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Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ
ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

ΧΗΜΕΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο
Στις  ερωτήσεις 1.1 έως 1.3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της
ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1.1 Η ενέργεια ιοντισµού του ατόµου του υδρογόνου σε KJ/mol είναι:

Α. –2,18 • 10-21
Β.   2,18 • 10-21
Γ.   1,31 • 103
∆. –1,31 • 103
∆ίνεται ΝΑ = 6,023 • 1023

Μονάδες 5

1.2 Το pH υδατικού διαλύµατος ασθενούς βάσης Β 0,01Μ είναι :
Α. Μεγαλύτερο του 12
Β. 12
Γ. Μικρότερο του 2
∆. Μικρότερο του 12

Μονάδες 5

1.3 Σε υδατικό διάλυµα ΝΗ3 0,1Μ προστίθεται ποσότητα ΚΟΗ χωρίς
µεταβολή του όγκου του διαλύµατος.
Α. Ο βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 και το pH του διαλύµατος αυξάνονται.
Β. Ο βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 και το pH του διαλύµατος ελαττώ-

νονται.
Γ. Ο βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 αυξάνεται και το pH του διαλύµατος

µειώνεται.
∆. Ο βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 µειώνεται και το pH του διαλύµατος

αυξάνεται.
Μονάδες 5
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1.4 Ποιες από τις παρακάτω ενώσεις αντιδρούν µε το φελίγγειο υγρό;

Μονάδες 4

1.5 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο
τετράδιο σας τη λέξη “Σωστό”, αν η πρόταση είναι σωστή, ή “Λάθος”,
αν η πρόταση είναι λανθασµένη, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε
κάθε πρόταση.
Α. Όλες οι αλκοόλες µε µοριακό τύπο C4H9OH µπορούν να

παρασκευαστούν µε αναγωγή καρβονυλικής ένωσης.
Β. Το στοιχείο µε ατοµικό αριθµό Ζ1=36 έχει πολύ µεγάλη Εi1,

µικρότερη πάντως από την Ei1 του στοιχείου µε ατοµικό αριθµό
Ζ2=2.

Γ. Όταν σε υδατικό διάλυµα CH3COOH προστίθεται υδατικό
διάλυµα ΝαCl, το pH αυξάνεται .

∆. Σε ρυθµιστικό διάλυµα ΗΑ C M και ΝαΑ C M το pH στους 250C
θα είναι οπωσδήποτε µικρότερο του 7.

Ε. Κατά µήκος µιας περιόδου του Π.Π η ατοµική ακτίνα ελαττώνεται
από αριστερά προς τα δεξιά. Αυτό συµβαίνει γιατί
προχωρώντας προς τα δεξιά µειώνεται το δραστικό πυρηνικό
φορτίο .

ΣΤ. Ο κβαντικός αριθµός ℓ καθορίζοντας το σχήµα του τροχιακού,
καθορίζει και τον προσανατολισµό του .

Μονάδες 6
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ΘΕΜΑ 2ο
Α1) Οι ενώσεις CH3C≡CH , CH3CH2CH2OH, CH3CH=CH2 ,

CH3CH2CH=O , ||3 3CH C CH
O

− −  ,

περιέχονται στα δοχεία A,B,Γ,∆,Ε,Ζ . Να βρεθεί το περιεχόµενο του κάθε
δοχείου από τα παρακάτω πειραµατικά δεδοµένα :
1) Το διάλυµα Br2/CCl4 αποχρωµατίζεται στα δοχεία Β και ∆.
2) Με προσθήκη διαλύµατος Ι2/ΝαΟΗ σχηµατίζεται ίζηµα στα δοχεία Α και Γ.
3) Με προσθήκη Να εκλύεται αέριο στα δοχεία ∆, Ε, Α.
4) Το διάλυµα KMnO4/H2SO4 αποχρωµατίζεται στα δοχεία Ε,Α,Ζ.

Μονάδες 6

Α2) Ποια από τις παραπάνω ενώσεις αντιδρά µε το αντιδραστήριο Tollens;
Να γραφεί η χηµική εξίσωση που περιγράφει την αντίδραση.

Μονάδες 2

Β) i) Να γραφεί η ηλεκτρονιακή δοµή του στοιχείου 7Ζ.
ii) Να βρεθεί σε ποια οµάδα, ποια περίοδο και ποιο τοµέα του Π.Π. ανήκει.
iii) Nα συγκρίνετε την ενέργεια ιοντισµού και την ατοµική ακτίνα των

στοιχείων 7Ζ, 3Li.
iv) Να γραφούν οι τετράδες κβαντικών αριθµών των  ηλεκτρονίων σθένους

του στοιχείου Ζ.
v) Να γραφεί ο ηλεκτρονιακός τύπος κατά Lewis της ένωσης  HZO3 .
(∆ίνονται οι ατοµικοί αριθµοί του Η και του Ο: Ζ=1 και Ζ =8 αντίστοιχα)

(Μονάδες 10)
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Γ) Το διπλανό σχήµα παριστάνει δύο ογκοµετρήσεις.
1) Να χαρακτηρίσετε τις ογκοµετρήσεις (οξυµετρία -

αλκαλιµετρία).
(Μονάδες 2)

2) Να χαρακτηρίσετε τις ογκοµετρούµενες ουσίες
(ισχυρό οξύ, ισχυρή βάση, ασθενές οξύ, ασθενής
βάση).

(Μονάδες 1)
3) Να χαρακτηρίσετε τη διαλυµένη ουσία του πρότυπου διαλύµατος (ισχυρό

οξύ, ισχυρή βάση, ασθενές οξύ, ασθενής βάση).
(Μονάδες 1)

4) Να συγκρίνετε ως προς την ισχύ τις ογκοµετρούµενες ουσίες,
αιτιολογώντας την απάντηση σας .

(Μονάδες 3)
∆ίνεται ότι τα ογκοµετρούµενα διαλύµατα είναι ίσου όγκου, βρίσκονται στη
θερµοκρασία των 25°C, έχουν τον ίδιο διαλύτη (H2O) και οι διαλυµένες ουσίες
όλων των διαλυµάτων είναι µονοπρωτικοί ηλεκτρολύτες.
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ΘΕΜΑ 3ο
Α. Υδρογονάνθρακας του τύπου CvH2v-2(A) έχει συνολικά στο µόριο του 11
δεσµούς σ και π .
Να βρεθεί ο Μοριακός τύπος του υδρογονάνθρακα Α .

(Μονάδες 6)
Β. Με βάση το παρακάτω διάγραµµα να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των
ενώσεων Α, Β, Γ, ∆, Ε, Ζ, Θ, Λ.

(Μονάδες 8)

Γ. Να γραφούν όλες οι χηµικές εξισώσεις των αντιδράσεων που
πραγµατοποιούνται.

(Μονάδες 6)

∆. Πόσα mL διαλύµατος K2Cr2O7  1/6 M παρουσία H2SO4 απαιτούνται για την
πλήρη οξείδωση 0,1 mol της Γ;

(Μονάδες 5)

Α  + Η2Ο  ......,.....→  Β 2H
Ni→  Γ  2I NaOH+→       ∆  +   κίτρινο 
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ΘΕΜΑ 4ο
Α.  ∆ίνονται τα διαλύµατα:

∆1 : 1L υδατικού διαλύµατος ασθενούς βάσης Β 0,1Μ.
∆2 : 1L υδατικού διαλύµατος ασθενούς βάσης Γ 1Μ.

Να βρεθούν οι βαθµοί ιονισµού των δύο βάσεων και τα pH των δύο
διαλυµάτων αν οι σταθερές ιοντισµού των βάσεων Β και Γ είναι Κb=10-5 και
Κb΄=10-6 αντίστοιχα.

Μονάδες 4

Β. Πόσα mol HCl απαιτούνται για την πλήρη εξουδετέρωση του ∆1 και πόσο
είναι το pH του διαλύµατος αυτού στο ισοδύναµο σηµείο; Ο όγκος του
διαλύµατος διατηρείται σταθερός .

Μονάδες 5

Γ. Πόσα mol ΗCl πρέπει να προστεθούν στο ∆1 χωρίς µεταβολή του όγκου
του διαλύµατος για να µεταβληθεί το pH του κατά 2 µονάδες;

Μονάδες 8

∆. Τα δύο διαλύµατα ∆1 και ∆2 αναµιγνύονται και προκύπτει διάλυµα ∆3 όγκου
2L. Να βρεθούν οι βαθµοί ιοντισµού των δύο βάσεων στο ∆3 καθώς και το pH
του διαλύµατος αυτού .

Μονάδες  8

Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται στη θερµοκρασία των 25°C . H Kw=10-14.
Να γίνουν οι προβλεπόµενες από το σχολικό βιβλίο προσεγγίσεις.


